

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XIX.—Número 6.716.

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma de Mallorca: Martes 10 de Septiembre de 1912.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

Lo de los ferroviarios

En Barcelona se celebró la reunión de los ferroviarios. La sesión no fué todo lo placida que se pensaba, al discutirse la siguiente proposición:

Primero. Que se envíe una comunicación al Comité central de Madrid manifestando que la sección catalana cree necesario remitir a las Compañías una petición exigiendo contestación inmediata a las bases que fueron aprobadas en la asamblea de Madrid, con las modificaciones que se aprueban en la de hoy.

Segundo. Fijar un plazo de ocho días para que las Compañías contesten por escrito.

Tercero. Que terminado este plazo una Comisión se encargue de la redacción de un manifiesto, dirigido a todos los ferroviarios, relatando los atropellos cometidos por las Compañías, que les obligan a ir a la huelga en el plazo mínimo que marca la ley.

Cuarto. Que tanto la petición como el escrito dirigido a las Compañías se remita dentro del plazo de sesenta y dos horas.

Todos estos extremos fueron aprobados, excepto, al que se presentó una enmienda fijando en setenta y dos horas el término para remitir la petición a las Compañías y en ocho días el plazo para que éstas contesten, y que una vez terminado éste la asamblea se reuna de nuevo para declarar la huelga general dentro del plazo legal si no se ha recibido contestación o ésta no es satisfactoria.

La reunión, como decimos, no fué todo lo placida que hubiera sido de desear, pues se atacó al orden, y al abandonar el local lo hicieron comentando apasionadamente lo que se había tratado.

Desde luego, debemos fijarnos en un hecho que ocurrió en la mencionada reunión: el presidente de ésta, señor Ribalta, antes era enemigo de la huelga y ahora resulta, casi espontáneamente, que es partidario de ella. Su argumentación es que ahora, con la huelga, los ferroviarios pueden ganar algo y no se exponen a perder nada. La argumentación no puede ser más absurda, puesto que en los principios socialistas es sabido que toda huelga que se pierda causa siempre daños materiales y morales, a veces muy difíciles de curar.

Lo que pasa ahora con los ferroviarios, nos recuerda lo sucedido con la famosa huelga de los ferroviarios franceses y más aún en las dos huelgas de empleados de Correos que en poco tiempo se sucedieron en París, con muy distinto resultado. Si se fijan en ello verían que si la primera vez vencieron y la segunda fueron vencidos los *postiers*, fué porque primero contaron con la simpatía de la opinión pública para sus peticiones justas y luego no pudieron tener el mismo apoyo para sus pretensiones exageradas. Asimismo verían que la huelga de ferroviarios enagénó a las Asociaciones obreras muchas simpatías y determinó un *aret* en el movimiento sindicalista que sin aquel fracaso hubiese llegado ya en Francia a resultados prácticos que ahora tiene más remotos.

Es muy fácil que en España se produzca un fenómeno de esta misma especie, más intensamente aun, porque ni el sindicalismo tiene la extensión que en Francia, ni contarían los ferroviarios huelguistas con el apoyo de todas las Asociaciones obreras existentes.

Desde luego, según los telegramas que han llegado, vemos que existe una división de ferroviarios, lo cual, desde luego ya perjudica la causa que persiguen, puesto que los de la red catalana obran con entera independencia de los de Madrid, con los del Norte y de otras regiones.

Hay quien supone que este movimiento ferroviario obedezca a explotaciones de Bolsa, y ello lo confirma el que el Gobierno ha detenido algunos telegramas cifrados, que parecían indicar lo que llevamos dicho.

Es muy laudable que el obrero busque la mejora en la remuneración del trabajo y en la forma de ejecutarlo; pero es muy lamentable, que se entregue en brazos de quienes le hacen servir de pantalla para sus operaciones bursátiles.

Recorte

Para las damas

CRÓNICA DE MODAS

Las grandes fábricas de sedería trabajan con febril actividad, y podrán ofrecer a su clientela variedades de extrema variedad, destinadas al adorno femenino. Por tanto parece seguro que las sedas, en la próxima estación, formarán el fondo de la mayor parte de las *trilettes*.

Mi segunda nota es que el pliegue Watteau, cuya vuelta habíamos señalado, ofrece todas las probabilidades de afirmarse una vez más.

En todo caso, entra una vez más en cierto número de modelos, que serán puestos a la vista de los comisionistas extranjeros.

Es cierto que el pliegue Watteau, en tejido flexible, fijado a los hombros y pro-

longándose en la espalda, realiza singularmente la silueta, y por poco que se repliegue en el brazo y agregada a una corta *fúncia d'apê*, determina un gracioso movimiento de *panier*, lo que será seguramente la nota del *panier*, vencedor. No es duradero, en efecto, que los *paniers* tomarán en la próxima estación un gran desarrollo.

En la actualidad no es en París donde se pueden buscar las elegantes *toilettes*. Es preciso ir, para esto, a Trouville-Deauville, donde las grandes elegantes que son apasionadas de las carreras, se hallan reunidas. Es lo blanco lo que domina en estas *toilettes*, y sin quererlo repetir, los *drapes paniers* allí también dominan.

No debo olvidar decir que nuestros grandes sacos de mano han pasado a la historia.

Las elegantes no por eso han abandonado el saco que gustan de llevar a mano; lo han cambiado por un gran portamonedas, largo y aplastado, en el cual tratan de colocar todas las bagatelas que le son indispensables.

Esto, en suma, es un saco-bolsillo de filete o de moaré, y es más o menos elegante y artístico, según que el cierre es ordinario de oro o de platino.

También hay bolsas fantásticas, semejantes a las que llevaron nuestras abuelas y que se cierran con un cordón. Se llevan de seda bordada y hechas del mismo tejido que el traje. Esto es bastante cómodo y gracioso y alcanzará su éxito.

La baronesa Rubia.

NOTA POLITICA

DECLARACIONES DE ROMANONES

Próximo a marchar el conde de Romanones a Santander, para donde saldrá el día 11, ha hecho alguna profecía política. Segura que nada pasará antes de que se aprueben los presupuestos, pues los dinásticos estarían dementes si no facilitasen en absoluto su aprobación.

Refiriéndose a la actitud del presidente del Senado respecto al proyecto de Mancomunidades, cree que no puede ser este motivo para que el señor Montero se vaya; los liberales no pueden permitirlo, pues su apartamiento sería una complicación y ya se confíanse en el patriotismo del señor Montero Río no le permitirá abandonar la presidencia del Senado.

En cuanto al señor Moret, es hombre de una condición moral tan elevada que ante las necesidades de gobierno olvida todas las manifestaciones y, si existieran, todos los agravios; y es seguro que, salvando su voto en la cuestión de forma de las Mancomunidades, se limitará ahora a facilitar la labor de gobierno.

El conde de Romanones ha puesto de manifiesto su adhesión al señor Canalejas, en cuyo haber, ha dicho el conde, hay que colocar el gran mérito de ser el hombre que ha hecho estar más tiempo en el poder al partido liberal, después de la muerte del señor Sagasta. En cuanto al programa parlamentario, ha dicho el conde de Romanones que será: presupuestos a todo pasto y proyectos de Hacienda, un día y otro, y anticipado que la obra del señor Navarro Reverter resulta notable y será acogida con aplauso por la opinión.

En cuanto a la reforma del régimen municipal, cree el conde de Romanones que no habrá tiempo para discutirla. Ahora los mismos partidarios de la reforma se darán cuenta de la imposibilidad, y sospecha que no habrá inconveniente en aplazarla para después de terminar los presupuestos.

Luego de aprobados los presupuestos empezará el gran período liberal. Esto no quiere decir, añade, que nos opongamos tenazmente a la veltá de los conservadores. Al contrario, creo que esa obra ha de ser consolidada por el partido conservador, como sucede en todos los países, constituirá la mejor preparación para su vuelta al poder, y en esto se me figura que estriba la verdadera y lícita inteligencia de los partidos turnantes.

Ganado de cerda enfermo

Pulmonía contagiosa

Lesiones: Forma sobreguada.—Las principales son congestiones de las vísceras del pecho y del vientre y focos hemorrágicos en los demás órganos internos.

Forma aguda.—En el pecho existe un líquido derramado de un color amarillento ambarino.

El pulmón y la pleura están fuertemente lesionados, con adherencias muy pegadas a las costillas y si se corta un pedazo de pulmón y se echa en agua se va al fondo; los bronquios están llenos de mucosidad espumosa. Las lesiones del vientre son insignificantes.

Forma crónica.—Se descubren las mismas lesiones que en la forma anterior con la diferencia de que en esta forma no son tan intensas las alteraciones del pulmón.

Tratamiento: El medicamento no es tan eficaz ni nada práctico; lo mejor de todo es prevenir los estragos que ocasiona la enfermedad, principiando por desinfectar escrupulosamente las porquerizas, colocando los sanos en local desinfectado y con buenas condiciones higiénicas, y debe preferirse el cambio de dehesa, dividiendo en pequeños lotes a los enfermos que se les colocará en local abrigado desinfectado y amueblado. Se procurará que al renovar, con frecuencia, las camas no se levante polvo, pues ya se ha dicho que el contagio por la vía respiratoria es el principal causante del mal por estar cargado aquél de gérmenes patógenos y se mantendrán aislados los animales que se curen hasta llevarlos al matadero.

Vacunación.—Dispone la ciencia de un medio de inmunización contra la pulmonía contagiosa, el que consiste en el uso de un suero especial, que asociado a una vacuna, especial también, inmunizan los animales por más de un año.

La vacunación completa (según el señor García Izcra) consta de tres operaciones.

1.ª Inyección de suero puro.

2.ª Inyección de suero mezclado con vacuna.

3.ª Inyección de vacuna sola.

Las inyecciones principiarán por las del suero puro, el que produce efectos inmediatos, pero la inmunidad es de corta duración. La segunda y la tercera se emplearán consecutivamente en el intervalo de diez a quince días. Las tres se aplican en los casos de existir la enfermedad o ser inminente el peligro de contagio.

Cuando este peligro de contagio sea remoto o no haya aparecido la enfermedad se puede suprimir la primera inyección de suero puro y recurrir tan solo a la segunda y tercera.

La cantidad de suero, suero-vacuna y de a emplear se sujetará al peso del animal. La dosis del suero oscila entre 5 centímetros cúbicos, 10 y 20, según se trate de cerdos de 10, 50 y 100 kilogramos; la vacuna se empleará a la dosis de 1 a 2 centímetros cúbicos para animales hasta de 50 kilogramos y de 2 a 4 para los de 50 a 100 kilogramos.

Diferencias de las enfermedades rojas.

Ya se ha dicho lo importante que es distinguir entre si las enfermedades rojas del cerdo cuyo esclarecimiento deberá tenerse muy en cuenta y que para su mayor claridad y exactitud, si preciso fuere, se enviarán con urgencia productos y vísceras al laboratorio.

El mal rojo evoluciona en dos, cuatro o seis días, ataca a los animales grandes y dominan los síntomas y las lesiones congestivas internas y de la piel.

Escudrilla de destroyers a Palma

Ayer tarde, en la terraza del Castillo de Bellver, nos enteramos por conducto del Almirante de la escudrilla Sir Berkeley (noticia que nos tradujo el Cónsul Sr. Bosch) que hoy llegaría a este puerto procedente del de Mahón una escudrilla de torpederos formada de los buques: «Mallard», «Desperate», «Kennet», «Garry», «Colne», y «Chelmer». Les acompaña el crucero «Barham» de igual tipo que los ya fondeados en estas aguas.

La escudrilla a fines de la presente semana saldrá para Gibraltar.

Palabras de Canalejas

DECLARACIONES SOBRE EL PROYECTO DE MANCOMUNIDADES

El *Diario Universal* publica un artículo sobre las Mancomunidades.

Explica primero la gestión del proyecto, recordando que en 1.º de julio de 1911, es decir, hace 14 meses, el presidente de la Diputación de Barcelona manifestó al gobernador que considerando las Diputaciones catalanas ventajosa la Mancomunidad, deseaban prepararla, con o sin el concurso del Estado, para emprender obras de reconocida utilidad.

Habría sido insensato—dice—oponerse a tan mesurada iniciativa. El Gobierno la acogió con respeto, sin impulsarla, pero sin cobirla.

El 20 de julio las cuatro Diputaciones acordaron ratificar su propósito de mancomunarse para obras públicas, beneficencia y cultura, recabando del Estado medios económicos. Se nombró la ponencia, acordando promover una información pública. Terminado el estudio y la información, las Diputaciones aprobaron sus demandas al Gobierno.

Reunidos los diputados y senadores por Cataluña, excepto los radicales, se acordó vinieran todos a Madrid para entregar al señor Canalejas un Mensaje; y Barcelona les despidió con aplausos entusiastas que les acompañaron por todo el camino y al regreso.

En presencia de muchos periodistas de Madrid y corresponsales de la prensa de provincias, en el salón principal de la Presidencia, los senadores y diputados a Cortes y provinciales de Cataluña entregaron el proyecto al señor Canalejas, pronunciando el señor Prat de la Riba elocuentes palabras saturadas de prudencia, de cordialidad, de respeto al Poder público, de amor a España.

El señor Canalejas contestó dando al olvido lo que ayer constituía motivo de enojo y tibieza para abrir el pecho a la esperanza de una compensación cordialísima entre los partidos gubernamentales dinásticos y Cataluña. Enarcó el presidente del Consejo el carácter nacional, no particularista, del problema, asegurando que para resolverlo no le alentaba ni la vanagloria personal ni el interés de partido.

Estableció reservas acerca de algunas de las Bases propuestas, aunque aceptando desde luego su espíritu. Empeño su palabra de no diferir la aprobación del proyecto de ley, que deseaba presentar en marzo, y explicó los móviles que le impulsaron a combatir el proyecto de administración local, sólo en el parte referente al sufragio corporativo y al colegio único.

Las palabras del presidente fueron acogidas con signos inequívocos de asentimiento y al despedirse los representantes de Cataluña y al brindar en posteriores banquetes, a que asistieron el presidente del Consejo y algunos ministros, quedó sellada la concordia, esperando todos que el proyecto de ley podría aprobarse en el transcurso del presente año.

Entonces la prensa catalana escribió palabras inolvidables.

Insistió Cambó en la conveniencia de intervenir en la política general, asegurando a los regionalistas que era más práctico

apoyarse en la monarquía que en la revolución.

Corominas, Durrán, Muntañola, Carner, Puig de la Bellacasa, en conferencias y discursos, cada cual desde su punto de vista, reflejaron un estado de ánimo altamente simpático, restaurador de antiguos vínculos de afecto y confianza durante varios años quebrantados.

La prensa de Madrid acogió los consejos del Gobierno y las palabras de los representantes de Cataluña con aplauso. No fueron censuras ni mucho menos las advertencias que al Gobierno dirigió «El Imparcial» entonces.

Visitaron los comisionados catalanes a los jefes de las minorías.

Corominas salió encantado de su conversación con Moret.

Mostróse conforme Feliu, aunque él aspiraba a ir más lejos.

Maura, sin animación, hubo de advertir que a su juicio la organización de la Mancomunidad no debía sustraerse al conjunto orgánico sometido por los conservadores a las Cámaras y en gran parte aprobado por ellas.

Los catalanes fueron a Palacio, pidiendo al rey su alta protección a las aspiraciones de Cataluña, y don Alfonso, como siempre discreto, como siempre afable, cautivo a sus oyentes, que salieron clamorosos de la audiencia regia.

Aunque los periódicos radicales combatían la Mancomunidad con crudeza, haciendo blanco de sus censuras al presidente del Consejo, no rechazaron la posibilidad de una inteligencia para bien de Cataluña.

Claro está que al recibir el ministro de la Gobernación las comunicaciones del gobernador de Barcelona, dando cuenta del desarrollo de las tareas de los diputados provinciales, y el presidente, al aceptar la visita de la comisión catalana y antes y después de recibirla, la todo enteraron a sus compañeros de Gabinete.

En el «Diario de Sesiones» están las respuestas que con anterioridad a los últimos incidentes parlamentarios y al voto de confianza dió el señor Canalejas a preguntas de varios diputados y con mayor amplitud a la del señor Carner, reiterando los compromisos del Gobierno.

Al redactarse por el ministro de la Gobernación el proyecto, antes de presentarlo al Congreso, al elegirse la comisión, al asistir el señor Canalejas al seno de ella, al recibir una nota con las aspiraciones de los diputados y senadores catalanes, al conferenciar con el presidente de la comisión, cuyos aciertos fueron por todos alabados, ministros y prensa conocieron al día la labor ministerial. Notorio es asimismo que no surgieron dificultades ni protestas en las secciones al elegirse la comisión.

Dados estos antecedentes, ¿puede, sólo una oscureción lamentable y seguramente pasajera, decirse que se trata de una sorpresa, de una imposición autoritaria, de un pacto misterioso con Cataluña, de nada, en suma, de cuanto se ha dicho o escrito, con alejamiento lamentable de la realidad?

En algunos trechos entre los pinos aparecen podadas las ramas de bastantes árboles. Nos fijamos. Son olivos y algarrobos recién ingeridos.

Nota nuestra observación el Sr. Sureda, y nos pregunta: ¿Cuántos ingeridos diría Vd. se han verificado desde que estoy en cargo de la administración del monte?

—¿Cuántos?
—Pues, cinco mil y pico.
—¿Qué clase de árboles?
—Olivos y algarrobos; principalmente de estos últimos. Espero que dentro de algunos años el fruto que podrán rendir anualmente estos árboles alcanzará un valor de más de 5.000 pesetas; que aumentará, como es lógico, a medida del crecimiento de aquéllos.

—¿Qué extensión tiene el bosque?
—Ciento cincuenta cuarteradas.
Todas de bosque, excepto dos pequeños franjas cuyo cultivo se halla descuidado

por representar más valor los trabajos que los rendimientos.

—El público, puede pasear por todo el bosque?

—Por todo, excepto en una zona de 100 metros inmediata al polvorín.

—¿Pero existe el polvorín?

—Sí, pero sin pólvora. El ramo de Guerra conserva la llave de dicho depósito y por tanto, se respetan iguales deberes con aquél, que cuando almacenaba el referido explosivo.

—¿Cuántos guardias cuidan del bosque y castillo?

—Cuatro. Son los que considero necesarios, debido a poder transitar el público por todas partes por concesión de S. M. el Rey Don Alfonso XIII. Además, en la presente estación están abiertas las dos puertas: la principal y la de la parte de la Bonanova.

—¿La cuota señalada para visitar el castillo, rinde mucho?

—Unas mil pesetas anuales. Los que las pagan son, en su mayoría, extranjeros.

Dicha cantidad, estos pasados años, ha sido invertida en construcción de unos muros que parten desde el portal de entrada del castillo hacia la parte posterior del mismo, bordeando así el foso. En breve se continuarán las obras citadas.

Se terminará el atajo que desde la puerta principal, pasando por la Capilla de San Alonso, conduce al Castillo. Es obra que construye un guarda, lo mismo que los parterres ya terminados.

El coche llega al término de la cuesta. Sin pensarlo nos hemos enterado de noticias que pueden interesar a nuestros lectores.

Y agradecemos al Sr. Sureda la doble deferencia con nosotros tenida.

DE MARRUECOS

Noticias varias

Tánger 7.—Comunican de Mogador que el cónsul español, que había salido para Las Palmas, ha ido a lñi.

Dicen de Mazagán que el coronel Reddier y el oficial intérprete Negal, llegaron a Mazagán a bordo del *Circassia*, para llevar a cabo, con ayuda del xerif Omrani, la organización de Dukala y la inspección de servicios de la guarnición.

Según escriben de Mogador, 65 familias israelitas que se han refugiado en aquella que los prisioneros franceses están bien de salud y muy bien tratados.

Tánger 8.—Dicen de Casablanca haber desembarcado ya en Safi y en Mogador las cuatro compañías de zavoos que se envían a dichos puntos en el vapor *Circassia*.

Dichas fuerzas, repartidas en núcleos iguales entre las dos poblaciones citadas, constituirán la base de los tabores de policía. En Mogador habían desembarcado ya 250 marineros del *Du Chayla* y el *Cosmau*.

Los cónsules extranjeros y los oficiales españoles del tabore de Casablanca, han visitado al nuevo comandante en jefe de la región de Chautia, M. D'Esperey, que acaba de desembarcar en aquella población.

El general D'Esperey les dijo a los cónsules que era no más que un soldado a las órdenes de Lyautey, y que le satisfacía poder mantener con ellos cordiales relaciones. A los oficiales de nuestro Ejército les recordó su viaje a Melilla, los agasajos de que allí fué objeto y la gratísima impresión recibida por él examinando la obra de los españoles.

Un telegrama de Fez comunica que un súbdito francés, cantinero, apellidado Pisaneli, fué asesinado a corta distancia de Mechra-ben-Abu, cuando se dirigía a este puerto francés con mercaderías.

Los caides de Mogador van saliendo para el Sús, con objeto de someterse a Muley Hiba. Entre los últimos que han ido, está uno muy prestigioso, el Hadj; el caid Anflus, después de grandes vacilaciones, también se ha decidido por el Hiba.

Tánger 8.—No hay noticias del avance sobre Marrakés, aunque, según los cálculos oficiales, la columna Mangin debía llegar a dicha población ayer, haciendo el viaje desde zoco el Arbá en tres jornadas.

Se contaba con que el enemigo no ofreciera resistencia alguna en las dos primeras etapas, pues allí el terreno es llano y permite actuar a la artillería, cuyo poder conocen ya los rebeldes.

Se cree, en cambio, que los rebeldes se opondrán al avance en la región montañosa de Sidi bu Athman, que les ofrece grandes recursos defensivos.

La columna debió acampar a la altura de Ben Guerir, en la noche del 5 al 6; pero ni siquiera se tienen noticias de este punto.

Es muy posible que se reserve toda nueva hasta que se pueda notificar la entrada en Marrakés.

Antes de salir la columna de zoco el Arbá, el día 5, el general Lyautey envió emisarios al Ghaui, al Melugui y al Ayadi, antiguo caid de los Rehama, noticiándoles que el día 7 llegarían las tropas ante Marrakés, para que dichos caides cumplieran su oferta de sorprender a las huestes de Muley Hiba que defienden la plaza.

El residente general les comunicó que todos ellos eran responsables colectivamente de lo que les ocurriera a los prisioneros franceses que están en poder del Hiba.

CAMBA EN BERLIN

Diario de un Español

Se deben tratar problemas en el arte? En Alemania, en Francia, en Inglaterra y en los Estados Unidos, no, pero en España no hay más remedio. España está llena de problemas. Ma vida española es toda ella un problema. Así, el novelista o el dramaturgo y aún el mismo cronista de periódicos se ven obligados, aunque no quieran, a presentar problemas en sus obras. No hay manera de erigir en la puerta del Sol una torre de marfil para aislarse y hacer arte

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal especial)

Día 9, seis tarde.
Las últimas mediciones eléctricas efectuadas en el cable de Baleares han demostrado que no sufrió avería alguna al ser alcanzado por el ancla del vapor inglés «Chaffield».

—El coronel señor Muñiz hizo entrega del mando interino de la primera media brigada de la tercera de cazadores al teniente coronel del batallón de Alba de Tormes don Plácido Pereyra.

—Dice un diario:
«Hablaban ayer dos significados políticos, y a uno de ellos le oímos asegurar que hasta el regreso de la corte a Madrid no dejará el cargo el gobernador civil de esta provincia señor Portela.»

—Las denuncias presentadas ayer por infracción del descanso dominical practicada por la policía asciende a 264.

—Ha fondeado procedente de Ciudadela, el pailebot «Flor del Mar».

—En la Secretaría del Centro de ferroviarios se leía anoche en grandes caracteres de letra lo siguiente:

«Proposición aprobada en la asamblea del 6 de septiembre:

1.ª Que se mande una comunicación al Comité de Madrid, manifestando estos acuerdos.

«El próximo lunes, a las diez, se habrán entregado las peticiones a las Compañías.

«El día 12 fine el plazo concedido a las Compañías para contestarlas.

«El día 13 empieza el plazo de ocho días que marca la ley para declarar la huelga.

«El día 20 fine el último plazo.»

—Rigen en esta plaza los siguientes precios:

Aceites: De oliva.—Si bien es muy animada la demanda de las clases superiores y corrientes de Andalucía y finas de Aragón con tendencia de gran firmeza los precios todos, las demás clases, en cambio, no son solicitadas y se ha estacionado su cotización.

El gremio de almacenistas informa como sigue:
Andaluz superior, de 124 a 126; idem corriente, de 121 a 122; Tortosa finos, de 135 a 137; Aragón, de 159 a 167; Lérida, de 122 a 123; Urgel, de 135 a 138; Ampurdán, de 119 a 121; Mallorca según clase, de 117 a 140.

Todo pesetas los 100 kilos.

De orujo.—De color verde 1.ª, a 75; 2.ª, a 65; amarillo 1.ª, a 75; idem 2.ª, a 67; obscuro, a 60.

Todo pesetas los 100 kilos.

De coco.—Blanco (con envase), a 120; cochin, a 126; palma, a 125.

Todo pesetas los 100 kilos.

Avellanas.—Cosechero, a 43 pesetas; criada, a 46; negra, a 50 los 58 kilos.

Almendras.—Tarragona, Esperanza primera, a 275 pesetas los 100 kilos; segunda, a 265; común, a 260; en cáscara mollar, a 120; Mallorca escogida, 280; corriente, a 238.

Cominos.—Mancha primera, a 90 pesetas los 100 kilos; segunda, a 95.

Cacahuets.—A 55 pesetas los 100 kilos.

Ants.—Se vende en grano Mancha, a 76 pesetas los 100 kilos de primera, y a 74 de segunda; Andalucía primera, a 74; idem segunda, a 72.

Ajos.—Morados, de 16 a 18 pesetas docena de ristras; con tendencia al alza.

Cebollas.—Sin existencias para embarques.

Pimentón.—El molido, de primera, a 140 pesetas los 100 kilos; idem de segunda, a 130.

Asafetida.—Precios firmes.

Cotizaciones: Motilla y clases superiores, a 145; corriente, a 140; de Aragón y clases flojas, de 135 a 140, según procedencia. Todo, pesetas el kilo.

L. P.

puro, porque la propia torre de marfil se encontraría sujeta al impuesto de injulnato y porque, aún dentro de la torre, el artista se encontraría frente a frente de la torre con el problema de las subsistencias. Claro que los poetas, en España como en todas partes, pueden siempre hablar de la luna, pero los dramaturgos y los novelistas y hasta los escultores y los pintores tienen que reflejar en sus obras la vida que les rodea, y la vida que rodea al artista en España es un problema complicadísimo.

En Francia, en Inglaterra, en Alemania, etc., hay también problemas indudablemente, pero estos problemas están en el fondo de la vida nacional a donde van a buscarlos los especialistas para estudiarlos científicamente. A flor de de vida no hay problemas. La vida superficial es bastante complicada para darle al artista toda la substancia que necesita. El novelista o el dramaturgo pueden reproducir en Alemania, en Francia o en Inglaterra la vida del país sin encontrarse jamás con un problema.

Ya habrían desaparecido los problemas en las literaturas de estos países sobre todo en la novela o en el teatro, si no hubiera sido por la influencia rusa. Un escritor alemán se ocupará recientemente del asunto. La literatura rusa ha invadido a Europa hace algunos años. Se ha puesto de moda. Ha inclinado a la imitación a los escritores de todo el mundo. Ahora bien: esa literatura está llena de problema. El escritor ruso no puede evitar el problema que se le presenta constantemente en todas las cosas de que quiere hablar.

«El arte por el arte? El arte útil? Yo creo que esta es una mala manera de plantear la cuestión. En España, por lo menos, no puede plantearse así. Luis Taboada, por ejemplo, no tenía la menor pretensión sociológica y, sin embargo, tonos sus artículos reflejaban un problema que todavía no hemos solucionado: el problema terrible de la subsistencia, para las niñas de Cachupin.

INFORMACION

Servicio de automóviles

Nuestro distinguido amigo el spormen don Ramón Maroto, tuvo ayer la atención de inventar a realizar una hermosa excursión por Valldemosa, Deyá y Sóller, y asistir a la bendición de un hermoso auto Hispano-Suiza de 15 x 20, que ha adquirido dicho señor para montar un servicio destinado al turismo entre Sóller, Deyá, Miramar, Puerto de Sóller y Valldemosa, en combinación con el dueño del Hotel Marina, señor Vidal.

Desde Palma en un auto de la marca Hispano-Suiza, que con gran seguridad dirige el señor Maroto, nos trasladamos a Valldemosa en donde tuvo lugar la bendición del auto por el cura párroco de Sóller, señor Esteve.

Fueron padrinos en el acto de la bendición la niña Catalina Puig Martorell, hija del Alcalde de Sóller y el niño Manuel Maroto Coll, representado por el señor Maroto; y asistieron al acto el Alcalde de Sóller, señor Puig, D. Juan Morell representando la Compañía del Ferro-carril, el Jefe municipal de Sóller señor Canals, el dueño del Hotel Marina señor Vidal, el profesor M. P. Borgoin y varios representantes de la prensa.

Después del acto religioso, el señor Maroto obsequió con espléndido «lunch» a los presentes. Se sirvieron pastas, fiambres, emparedados, jerez y habanos y se escuchó el rico champagne «V. Clicot» del cual se representó el amigo Bourgoin.

Se brinda por la prosperidad del nuevo servicio y los señores Maroto y Vidal fueron muy felicitados por la implantación de tal mejora, que tan en beneficio del turismo resultará.

Poco después de las seis, los excursionistas regresaron a Palma por Deyá y Sóller, encantados de la deliciosa tarde que se había pasado y deseando a los señores Maroto y Vidal mucho éxito en su empresa de la cual podrán aprovecharse muchas personas, pues los precios que rigen en el servicios son verdaderamente económicos.

Un hecho

Esta mañana el vapor correo de Alicante ha sido portador de dos cajas conteniendo embutidos, consignadas a la agencia Pomar y destinadas a Manacor.

El carro de dicha agencia en que han sido colocadas las cajas juntamente con otras mercancías, ha sido seguido por varios empleados de la Empresa Arrendataria del arbitrio sobre carnes. Al encontrarse el vehículo en la calle de las Monjas—domicilio de la agencia—los dependientes de la Empresa por sí mismos han descargado dichas cajas por considerarlas género aprehensible.

Han intervenido los empleados de la agencia para demostrar a los dependientes que era género de tránsito, pues iba destinado a Manacor.

Se ha personado en dicho sitio el concejal señor Trián a quien se ha desatendido en los primeros momentos, teniendo precisión de ostentar las insignias de su cargo para ser respetado.

Con su intervención el señor Trián ha conseguido, mediante las debidas formalidades, que las cajas de embutidos siguieran su curso hacia Manacor.

El hecho, ocurrido en la vía pública, ha sido comentado por las numerosas personas que en aquel sitio se han congregado.

El señor Trián ha dado cuenta del hecho al señor Alcalde.

Hallazgo de un cadáver

En la tarde del domingo, por individuos de su familia fué encontrado el cadáver del vecino de Manacor Bartolomé Oliver Juan, el cual falleció repentinamente, a consecuencia de un ataque al corazón, en la caseta de campo nombrada «Mensedin» del término de San Lorenzo.

La familia dio cuenta del hecho al Juzgado, quien ordenó, previas las diligencias propias del caso, el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

Revista a puestos de la benemérita

El teniente coronel de la guardia civil D. Pedro Ripoll, ha terminado la revista anual a los puestos de la guardia civil de Ibiza.

Dentro de unos días, saldrá dicho primer jefe de la Comandancia para Mahón con objeto de revistar las fuerzas que sirven en Menorca.

Contadores provinciales y municipales

El día 5 de octubre próximo, a las diez, en el Paraninfo de la Universidad Central, darán comienzo los exámenes de aptitud que dan derecho a ingresar, mediante concurso, en el Cuerpo de Contadores de fondos provinciales y municipales y Jefes de las Secciones de Presupuestos y examen de cuentas municipales de los Gobiernos de provincia.

Verificarán el primer ejercicio simultáneamente los señores examinados.

Escuela de Artes y Oficios de Palma de Mallorca

La matrícula oficial para el curso de 1912 a 1913 a las asignaturas que se cursan en esta Escuela, estará abierta en la Secretaría de la misma todos los días laborables de las diez y ocho y media a las veinte (6 y media a 8) durante la segunda quincena del actual. Pasado este plazo seguirá abierta la matrícula extraordinaria hasta el 15 de enero, pero no se podrá optar a premio o recompensa alguna efectuándola después del mes de octubre.

Según lo dispuesto en la Real orden de 8 de marzo de 1910 serán admitidas las matriculas de las mujeres para recibir enseñanzas que se dan de noche y asistir a clase juntamente con los alumnos, con sujeción únicamente a las reglas señaladas para éstos.

Los alumnos que ingresen por primera vez en la Escuela solicitarán dicho ingreso en instancia escrita de su puño y letra en un impreso que al efecto se les facilitará en la Conserjería mediante el pago de diez céntimos de peseta, acompañada de certificación del registro civil o volante parroquial que acredite su edad.

Para ser matriculados es necesario: a) Haber cumplido doce años de edad, y acreditar que saben leer y escribir y las cuatro reglas fundamentales de Aritmética; lo que se justificará por certificado de pro-

fección de primera enseñanza, extendido en papel de diez céntimos de peseta, o mediante examen que tendrá lugar en este Establecimiento los días que señale.

Estarán dispensados de justificar los expresados requisitos los que se hubieren matriculado en cursos anteriores.

b) Solicitarán la matrícula en una papeleta que gratuitamente se les facilitará en Secretaría y que los interesados suscribirán de su puño y letra, expresando claramente el nombre y apellidos, pueblo de su naturaleza, edad, profesión, domicilio y las asignaturas a que desean matricularse, teniendo muy en cuenta el orden de prelación que establece el Reglamento interior del Establecimiento.

c) Acreditar por medio de certificado facultativo, extendido en papel común, estar vacunados o revacunados dentro de los últimos seis años, (Real orden de 15 julio de 1909), e justificar haber padecido viruela.

d) Acompañar un timbre móvil de diez céntimos de pesetas por cada asignatura a que deseen matricularse, cuya papeleta se les entregará gratuitamente.

e) Quedan sometidos al régimen y disciplina del Establecimiento todos los que tomen parte o asistan a los actos del mismo.

Lo que de orden del señor Director se anuncia para conocimiento de los interesados.

Enseñanzas propias de la mujer

La matrícula oficial para el curso de 1912 a 1913 a las asignaturas que comprende el plan de dichas enseñanzas estará abierta en la Secretaría de esta Escuela todos los días laborables de las diez a las catorce (12 a 2) durante la segunda quincena del actual.

Las clases serán diurnas y la matrícula a las mismas requiere los mismos documentos y requisitos expresados en el anuncio de matrícula para los alumnos.

De Instrucción pública

El Consejo Superior ha resuelto las consultas de varias Juntas provinciales de Instrucción pública, acerca de las escuelas que al vacar se hallen desempeñadas por sustituto. Se declara y se dispone que no haciéndose en el reglamento de 15 de abril de 1910 disposiciones posteriores reserva alguna de derechos en favor de los sustitutos, deben nombrarse los interinos con sujeción a estas últimas disposiciones, o sea utilizando al efecto las listas de aspirantes a interinidades.

Se ha concedido el primer quinquenio al profesor numerario de la sección de Ciencias de la Escuela Normal de Maestras de Alicante, D. Jaime Terrés.

Entre los nombramientos hechos por el Rectorado de Barcelona, en mérito del concurso de traslado, han sido nombrados: don José Pons Martí, maestro de Irias; y doña Josefa Pérez Avila, maestra de Moscarri (Selva).

Los alguaciles de los juzgados

Ha visitada al ministro de Gracia y Justicia una comisión de alguaciles de Juzgados de instrucción de Madrid y representantes de los de Baleares y demás capitales de España, entregándole una instancia en la que solicitan la expedición de nombramiento de Real orden para los alguaciles de los Juzgados de primera instancia e instrucción de Madrid y Barcelona, la reforma de los aranceles para dichos funcionarios de toda España y la formación de un escalafón general para todos los subalternos de este ramo de la administración pública desde los Juzgados de entrada hasta el Tribunal Supremo.

El ministro ha prometido interesarse hasta convertir en realidad estas demandas que encuentra muy justificadas y atendibles.

Estación enológica en Felanitx

Habiendo aprobado el Ayuntamiento de Felanitx el plano, presupuesto y pliego de condiciones para la subasta de un nuevo edificio donde se ha de instalar la Estación Enológica concedida a dicha ciudad, quedan expuestos dichos documentos al público a efectos de reclamación por espacio de diez días.

Banquete en el Circulo Liberal

Esta tarde a las dos en el Circulo Liberal se ha celebrado un banquete para conmemorar el primer aniversario de la fundación de la Juventud Liberal.

Han asistido al acto cuarenta comensales. Presidía la mesa el Alcalde y Presidente de la Juventud Sr. Pou, que tenía a su derecha al Presidente del Circulo Liberal don Miguel Torres, al vicepresidente de la Juventud D. Jaime de Semir y al concejal señor Roca; y a su izquierda al Secretario de la Juventud de Felanitx, y a los concejales Sres. Jaume y Liabrés.

Asistían representantes de Felanitx y de la Asociación de los Hostales.

Se ha servido el siguiente menú: Entremeses variados, Paella Valenciana, Denton a la marinera, Pasa Avada, Ensalada, Helado de Albaricoque, Postres variados, Café, Rioja, Coñac Domecq y Anís.

El Alcalde obsequió a los comensales con habanos.

Al finalizar el banquete se leyó el siguiente telegrama de la Juventud Liberal de Madrid: «Nombre agrupaciones Madrid provincial honrome felicitamos efusivamente celebración aniversario constitución.—Secretario Marcós».

Habló luego el señor Roca y Rayó felicitando a la Juventud y haciendo votos para su prosperidad.

Don Francisco Pou leyó después unas cuartillas de don Marcos Beltrán de Madrid adhiriéndose al acto.

El vocal de la Juventud de Felanitx don Juan Artigues pronunció breves y cariñosas frases, diciendo que la Juventud de aquella ciudad está dispuesta a trabajar en pro del partido liberal siguiendo siempre a sus jefes que luchan en pro de la salvación de la patria.

Cerró los brindis el Alcalde señor Pou el cual se felicitó del éxito que ha obtenido por la juventud y dijo que esta es una Juventud de Baleares, que es una Juventud Liberal española en la cual caben todos para laborar en bien del partido y de España.

Dedicó elogios a las Juventudes Libera-

les de Felanitx y Son Suñeriet que se han sumado al partido liberal.

Dice que la característica de esta Juventud es la democracia y que en ella caben todas las clases.

Terminó proponiendo enviar telegramas de saludo al General Weyler y a don Alejandro Roselló y con vivas al partido liberal y a España, se dió por terminado el acto.

Medidas ilegales

En las visitas de inspección practicadas por el Ingeniero Fiel Contraste de Pesas y Medidas han sido detenidos durante el mes de agosto los siguientes objetos ilegales de pesar y medir.

En Inca siete medidas cortas e ilegales, tres medidas de áridos del sistema antiguo llamada cana, y una medida cana y una romana del sistema ilegal antiguo de arrobas y libras.

En Lloseta una medida ilegal de aceite. En el pueblo de Selva tres medidas para líquidos, cortas e ilegales.

En el de Campanet cuatro medidas ilegales para líquidos.

En Pollensa fueron detenidas: ocho medidas cortas e ilegales para líquidos, dos medidas de áridos del sistema antiguo y una romana también del sistema antiguo de arrobas y libras, tres pesas de latón de media libra y dos medias canas.

En Alcudia fueron detenidas tres medidas ilegales para líquidos, dos medidas de áridos antiguas llamadas barrichillas, tres pesas de cobre de tres onzas y tres romanas del sistema antiguo de arrobas y libras.

Notas del Carnet

Personales

Completamente restablecido de la grave enfermedad que motivó tuviese que ser operado en Barcelona por el Dr. Cardenal, regresó el domingo, a bordo del vapor Almoraimar, nuestro amigo D. Miguel Segura Fuster, a quien reiteramos nuestra más cordial enhorabuena por el feliz resultado obtenido en dicha operación.

Necrológicas

En la villa de Establiments ha fallecido víctima de un ataque apopléctico, el sacerdote señor don José de Oleza.

Dios le haya concedido el eterno descanso!

A toda su familia enviamos el expresivo pésame.

De viaje

Ha regresado de Ibiza el notable artista D. Santiago Rosinólf acompañado de nuestro amigo D. Juan Suredá Bimet.

En el vapor Bellver correo de Barcelona han llegado: D. Jaime Bernat, D. Rafael Pizá, D. Antonio Ramis, D. Casimiro Barnils, doña Catalina Mayol, doña Carmen Costa, D. Francisco Grau, D. José Solano y señora, D. Federico Gómez, D. Pedro Pons, D. Bartolomé Trias, D. Raimundo Bonastre, D. Andrés Monserrat, D. Jules Grey, D. Víctor López, D. Faustino Fraile, D. Miguel Mir y señora, D. Víctor Font, D. Juan Alorda, D. Juan Morales, D. Enrique Elías, D. Manuel Quintana, D. Martín Umberto y D. Mariano Oliveros.

Pasajeros llegados esta mañana procedentes de Mahón a bordo del vapor del nombre del puerto de provincia: D. José Vidal e hijo, D. Cosme Camps, D. José Güell, D. José Alonso, D. José Balait, don Miguel Juan, D. Jaime Terrés e hijos, don Germán Chirano, D. Cipriano Soler, don Miguel Flaquer, D. José Miró y don Pedro Coll.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Nuestra Señora de las Viñas y S. Jacinto.

Cuarenta Horas.—Continuarán en San Nicolás dedicadas a la Inmaculada de Lourdes.

A las seis y media, exposición, a las diez Tercia y misa mayor, y a las once ejercicio solemne de los Trece Místicos de San Nicolás a las once y tres cuartos la novena de Nuestra Señora de Luch. Por la tarde, a las cinco, los actos de coro, rosario, meditación, coronita las Doce Estrellas y reserva.

MILITARES

Real orden

Por medio del D. O. ayer se publicó la siguiente:

«Excmo. Sr. El Ilmo. Señor Obispo de esta Diócesis y Cabildo, en 4 del actual me dicen: «Excmo. Sr.—Profundamente reconocidos valiosos servicios prestados por la tropa y la marinería con motivo del lamentable incendio del día 30 del pasado mes, que destruyó completamente el magnífico retablo de San Bernardo de esta Santa Iglesia Catedral Basílica, nos dirigimos a V. E. para ofrecerle el testimonio de nuestro agradecimiento, y le suplicamos se digna transmitirlo a los distintos Cuerpos que tanto se distinguieron en los difíciles trabajos de extinción.»

Lo que se publica en el orden de la Plaza de hoy, para los indicados fines.—El Coronel Gobernador accidental, *Nevanias*.

NOTAS DEL MAR

Entradas

Esta mañana a las seis ha llegado procedente de Barcelona el vapor correo «Bellver».

Ayer tarde llegó de Cete, el yate de recreo de nacionalidad francesa «Eliane».

Procedente de Mahón a las 5:30 de esta mañana ha llegado el vapor de este mismo nombre.

A las 3:15 de la tarde ha fondeado el pailebot «Paquito».

También ha llegado esta mañana el vapor inglés «Rubio».

Salidas

Ayer tarde a las 4 salió para Andraig el laúd «Tres Amigos» con cargamento de efectos.

Esta tarde a las cinco el vapor «Cataluña» para Valencia.

Despachados

Ha quedado despachado para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» que saldrá mañana a las siete.

Noticias varias

El vapor «Bellver» ha sido portador de veinte y nueve cabezas de ganado vacuno.

También el vapor «Mahón» ha sido portador de fuerte partida de trigo.

Se halla cargando carbón, el velero «Baltasar».

Ha salido de Mahón para Tarragona

desde donde se dirigirá a Palma el cañonero «Nueva España».

Creemos que en el día de hoy tendrán lugar en Cádiz las pruebas oficiales del nuevo trasatlántico «Infanta Isabel».

Se halla tomando un cargamento general el velero «Cortés».

Desde el día primero hasta hoy, han entrado en este puerto 27 buques a vapor y 10 buques veleros.

Telegramas

Estado del tiempo, según telegramas recibidos esta mañana en la Sanidad Marítima.

Alcudia día 10, a las 9:20 m., viento suroeste flojo, mar llana, cielo calinoso.

Semáforo de Bajoli día 10 a las 8 m. Barómetro 7548, viento nordeste flojito, mar rizada acelajada, cielo brumoso.

Sóller día 10 a las 8:30, viento suroeste flojo, mar bonanza, cielo claro.

Ibiza día 10 a las 10, viento suroeste flojo, mar llana, cielo acelajado.

Un acorazado monstruo

Dice «The Evening Standard» que el almirantazgo británico comenzará en octubre la construcción de un acorazado con tonelaje más fuerte, velocidad más grande y armamento más poderoso que todos los barcos de guerra que se han construido hasta aquí.

El nuevo monstruo del mar tendrá 231 metros de largo y desplazará 30.000 toneladas, con una velocidad de veintinueve nudos.

El armamento principal consiste en cañones de 14 pulgadas y 35 centímetros y medio, los más formidables que se hayan montado nunca a bordo de acorazados británicos.

GACETILLAS

Vacantes.—Lo están en la Granja Escuela Práctica de Agricultura de esta provincia y han de proveerse mediante concurso las siguientes plazas: una de maestro mecánico con el haber de 2000 pesetas anuales; otra de capataz de cultivo con 1.500 y otra de mozo de labores con 1000 pesetas.

Se admitirán solicitudes en la Sección Agronómica durante el término de 30 días.

Sincope.—Esta mañana un obrero que trabajaba en la descarga de un buque sirto en el puerto, ha sufrido fuerte sincope, que le ha privado de los sentidos.

Prontamente ha sido auxiliado por sus compañeros, quienes le han conducido a su domicilio.

Riña.—Ayer tarde sostuvieron acalorada riña en el caserío del Terreno, dos individuos por cuestión de intereses.

La pronta intervención de un guardia municipal evitó que el asunto pasara a mayores.

«Terra Latina».—Sigue siendo muy interesante el último número de esta revista llegado hoy a Palma. La portada es un artístico grabado de la artista Madame Mary Saxe. La información gráfica e igualmente el texto son muy escogidos.

La Dirección de la importante revista que ve la luz pública en Marsella, anuncia que desde el presente número, una parte muy importante de la misma será redactada en italiano.

Trasatlántico.—El 3 salió de Santos para Barcelona el trasatlántico «Príncipe Umberto».

La Rabassada.—Leemos en un colega de Barcelona: «Ha sido cerrada La Rabassada, según se dice, para hacer reformas en el local. Quedan sin trabajo 42 obreros, camareros y cocineros.»

Vacante.—En el batallón cazadores de Mérida existe una vacante de músico de primera correspondiente a clarinete.

Las instancias de los que deseen ocuparla se admitirán hasta el 20 del actual.

Descanso Dominical.—El jefe del puesto de la benemerita de Ciudadela informa al señor Gobernador que en aquella población se cumple la Ley del Descanso Dominical.

Detenido.—Lo ha sido por la guardia civil el recluta Pedro Mascaró Castelló, que estaba reclamado por el Juzgado del Regimiento Infantería de Palma.

Guarda jurado.—Lo ha sido nombrado D. Pedro Rigo Roselló para las fincas que D. Juan Mas Mesquida posee en el término de Campos.

Daños.—La guardia civil del puesto de Manacor ha denunciado al dueño de un perro que mató en diferentes casas de campo unas 34 aves de corral.

Denunciado.—Por la guardia civil de Petra lo ha sido un sujeto por pastorear, sin permiso, 49 pavos en la finca llamada «Ses Bassas».

Disposición.—Se ha dispuesto que a los herradores de primera clase, contratados, con sueldo de 1.500 pesetas en adelante, se les lleve su historial en hoja de servicios, por encontrarse en las mismas condiciones que los ajustadores y silleros-guarnicioneros, a quienes les fueron concedidos iguales derechos por reales órdenes de 24 de diciembre de 1908 (C. L. número 244) y 20 de mayo de 1910 (C. L. número 73).

Reglamento aprobado.—En la Gaceta se ha publicado un Real decreto aprobando el reglamento provisional para la aplicación de la ley de ferrocarriles secundarios y estratégicos de 23 de febrero de 1912, que reformó la de 26 de marzo de 1908.

Lámpara Z.—Hilo laminado irrompible.

Callos durezza se extirpan de raíz con el Mata-Callos BOSCH, marca BUR-BAY.

Nuevo servicio para los turistas.—CLUB MALORCA. Véase 4.ª página.

Véase en 4.ª página el anuncio de Inquilinatos.

Obreros calafates y carpinteros de ribera

Se necesitan para trabajar bajo la dirección del maestro Sebastián Llompart. Dirijirse al Contramuelle, Astillero de Sebastián Llompart.

El Borne ¿bulevar o paseo?

Un plebiscito

Suma anterior: Por el bulevar... 608. Por el paseo... 870. Lista total de los últimos boletines recibidos:

HAN VOTADO POR EL BULEVAR

Doña Anita Fábregas, doña Marta Fábregas, doña María Bosch, don Martín Flores, doña Agueda Garcias, doña Francisca Cortés, doña Francisca Bosch, doña Josefina Valls, doña Francisca Sintés, doña Margarita Vidal, doña María Forteza, don Gabriel Bosch, don Francisco Forteza, don Lorenzo Bosch, don Felipe Pradas, don Domingo Noguera, doña María Costa, doña Teresa Mascaró, don Juan Bordo, don Miguel Roselló, don Francisco Mascaró, don Juan Monserrat, doña Antonia Benassar, don Antonio Socías, don Bernardo Galmés, doña Juana Porcel, don Juan Simó, don Jaime Segura, don Jaime Aguiló, doña Antonia Pomar, doña Juana Segura, don Antonio Segura, doña Catalina Segura, doña María Vidal, doña Antonia Vaquer, doña María Roselló.

D.ª Margarita Roselló, doña María Fuster, doña Susana Pons, don A. Monleón, doña Tomasa Miralles, don Carmelo Martínez, doña Francisca Moll, don Bartolomé Suau, doña Juana Rigo, don Lorenzo Leamur, doña Isabel Juan, don José Cuberta, don Rafael Chacón, don Antonio Cuberta, don José Adrover, doña Angela Rigo, doña Juana Recondra, don Juan Juan, don Francisco Artigues, don José Terrasa, don J. Pascual, don Diego Rodas, don Francisco Ferrer, doña María Frau, doña Clara Frau, don Enrique Ferrer, doña Margarita Amengual, doña Margarita Torrens, doña Margarita Vidal, doña Catalina Ribas, don Mateo Picornell, doña Cristina Sánchez, don Juan Garcías, doña Margarita Garcías, doña Rosa Porcel, don Juan Sastre, don Mateo Serra, don José Sampol, don Antonio Sampol, doña Antonia Rigo, don José Antich, don Juan Tomás Vidal, don Juan Tomás, doña Margarita Tomás, doña María Rigo, doña Antonia Frau, don Juan Oliver, doña María Frau, doña Juana Cifre, doña Francisca Frau, don José Sampol, don Arnald Amengual, don Cándido Trujillo.

D. Melchor Serra, doña María Trujillo, don Miguel Bosch, don Miguel Perelló, don Pedro Mery, don Manuel Delgado, doña Francisca Calafell, doña Catalina Mestre, don Bernardo Martínez, doña Apolonia Fullana, don Miguel Valls, doña Margarita Ripoll, don Miguel Arbós, don Antonio Monleón, don Antonio Oliver, don Miguel Mora, don Pedro Sampol, don Miguel Puig, don Rafael Nicolau, don Miguel Sastre, don Sebastián Antich, don Jaime Gomila, don Juan Picornell, don Pedro Amengual, doña Leonor Far, don José Serra, don Andrés Pons, don Pedro Colomés, don Juan Serra, don Vicente Torres, doña Magdalena Lluís, doña Eulalia Serra, don Sebastián Tepels, don Juan Niell, don Sebastián Boned.

D. Gabriel Castell, don Cristóbal Masanet, don Damián Garcia, don Pedro Castell, don Guillermo Juliá, don Sebastián Moll, don Bernardo Castell, don Sebastián Juliá, don Francisco Ferrer, don Bartolomé Cifre, don Miguel Bover, don Miguel Caldes, don Gabriel Fluchens, don Juan Fluchens, doña María Vives, doña María Llompart, doña Margarita Monserrat, doña María Lemán, doña Adela Arniega, doña Francisca Pons, doña Juana Oliver, doña María Llompart, don Luis Vives, don Antonio Pons, don Miguel Obrador, don Sebastián Obrador, don Antonio Vaquer, don Miguel Bordo, don Andrés Vaquer, don Juan Vaquer, don Juan Estelrich y don Sebastián Grimalt.

Total 155.

HAN VOTADO POR LA CONSERVACION DEL PASEO DEL BORNE

Don Joaquín Gual de Torrella, don Joaquín Gual Villalonga, don Luis Terrasa Pou, doña Florentina Pou, don Pepe Terrasa Pou, don Miguel Villar, don Ovidio Terrasa Pou, don J. Suredá, doña Amparo Suredá, don Juan Alemany, doña Margarita Pou, doña Catalina Barceló, doña Francisca Barceló, don Bartolomé Pujol, doña María Muntaner, don Juan Vidal, doña Trinidad Matas, doña Isabel Gronella, doña María Vidal, doña Josefa Alonso, doña Ana Riera, doña Francisca Soler, doña Bárbara Ferrer, doña María M. Tejada, doña Lola Vich Andreu.

Doña Josefa Andreu, doña Catalina Munar, doña María Bosch, doña Paqueta Fullana, doña María Andreu, D.ª M.ª Vich Andreu, doña Catalina Soler, doña Teresita Vidal, don José Planas, doña Teresa García, doña Andrea Luis, doña Salvadora Planas de Arbós, don Jaime Arbós, doña Anita Bosch, doña Antonia Bosch, doña Mariana Soler, doña Matilde Soler, doña Atricia Soler, don J. Fernández de la Hera, don Pedro Fernández de la Hera, don Juan M. Vives, don Juan Palmer, don Miguel de Zayas, doña Isabel Bauzá, M.ª Canals de Marqués, don Martín Marqués, doña Juana Marqués, don José Marqués, doña Juana Muntaner, doña María Quintana.

Doña Carmen Montaner Quintana, don Juan Montaner Vich, don Bernardo Jaume, doña Berolín Canellas, don Juan Terrasa, don Bartolomé Ferrer, don Juan Ferrer, doña Margarita Mezquida, doña Antonia Ferrer, doña María Feliu, doña Francisca Feliu, doña Josefa V. Feliu, don Buenaventura Feliu, don Tomás Feliu, doña Angela Ramis, doña Magdalena Sastre, doña María Sastre, don Sebastián Feliu, don Juan Sastre, doña María Bestard, don Nicolás Serra, doña Poula Palou, don Guillermo Ramis, doña Antonia Palou, doña Antonia Ramis, doña Juana Ramis, doña Dolores Feliu, don Mateo Llinás, doña Concepción Moner, don Antonio Llinás, don Mateo Crespi.

Don Jacinto Feliu, don Sebastián Feliu Fons, don Jaime Estela, don Bartolomé Castell, don Miguel Vert, doña Margarita Simó, doña María Llinás, doña Margarita Llinás, doña Magdalena Bestard, don M.ª Bárbara Simonet, don Vicente Frau, doña Francisca Estela, doña Catalina Escalas de Pol, doña María Coll, don Jaime Enseñat, doña Rosa Cerdá, doña María Ferrer, doña María Mesquida, doña Esperanza Simonet, doña Vicente Serra, don Sebastián Barrera, don Antonio Serra, doña Catalina Castellón, doña Margarita Cerón, doña María Sansó, doña Antonia Brusotto, doña Ange-

Banco de Préstamos y Descuentos

PLAZA DEL MERCADO

DOMICILIO SOCIAL: BARCELONA

SUCURSALES: Igualada, Lérida, Manresa, Palma de Mallorca y Vich

Cobro y negociación de letras; Cuentas corrientes con interés en moneda del país y extranjera; Giros y Cartas de Crédito sobre todos los países; Compra y venta de Valores al contado; Ordenes de Bolsa para España y Extranjero; Cambio de billetes y monedas extranjeras; Depósitos de metálico y valores. Compra y venta de moneda extranjera a plazo; Cobro y negociación de cupones; Préstamos y créditos mediante garantía de valores. Caja de Ahorros.

Horas de despacho: de 9 a 13 y de 15 a 17

Herniados, Trencats--Leed

El reputado ortopédico de Barcelona, D. Luis G. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en Palma, únicamente el jueves día 12 de corriente en la fonda de El Vapor, calle Verí 19 donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Consultad siempre a dicho especialista. No dejéis de visitarle y tened presente que únicamente el día 12 del actual estará en Palma en la fonda de EL VAPOR. Los que no aprovechen ese día tendrán que dirigirse al Consultorio de Barcelona, Unión 13.

La escuadra inglesa en Palma

De la jira a Bellver

A las 5'15 de la tarde empezó a servirse el «lunch» en la terraza del Castillo de Bellver, desde donde dominanse espléndidos paisajes que elogiaban con frases de admiración propios y extraños. El servicio estuvo a cargo del Restaurant de Oriente y fué dirigido personalmente por el propietario de dicho establecimiento don Juanito Morey.

Fue todo el menú exquisito y servido con gran abundancia, por lo cual mereció elogios sin fin el dueño del Restaurant de Oriente que una vez más demostró su competencia en estos servicios.

Antes del «champagne» el almirante inglés Sir Berkeley dió las gracias por el obsequio, vitoreando después a España, a nuestros Reyes y a Mallorca. Tradujo al español dichas frases el cónsul Sr. Bosch.

Se sirvieron luego helados, dulces y habanos. Al «champagne» nuestro joven Alcalde don Antonio Pou pronunció el siguiente brindis:

«Me felicito por ser en esta ocasión el porta voz de la ciudad, el intérprete del común sentir, del pensamiento de este pueblo que a nuestros pies se estiende y cuya representación es para mí siempre y en toda ocasión motivo de orgullo y mucho más cuando como ahora es para testimoniar el sentimiento de admiración y simpatía a una extensión, a una prolongación del territorio de una nación amiga.

Al escucharme no os fijéis en la deficiencia de la palabra, no siempre puede ésta acompañar la intensidad de los sentimientos y en este momento son grandes y fuertes los que siento, ya que en mí se condensan y yo debo expresarlos el sentimiento de todo un pueblo que quisiera en este momento conocer vuestro idioma para en él expresar su sentir. Para decirlos que ve siempre con alegría la llegada de buques ingleses, de un pueblo isleño que siente por el mar, este amor y este cariño mismo que vosotros sentís, ya que el mar es parte integrante de nuestro propio ser y me congratulo al decirlos que este pueblo que represento y que siente verdadera admiración por vuestra flota; este pueblo que sabe no hay mares donde vosotros no ondeéis el pabellón de vuestra patria, este pueblo que sabe es vuestro poder naval la admiración del mundo entero, este pueblo reptito, os quiere, os recibe con amor, desea vuestra visita, más que por vuestra grandeza y poderío, más que por cualquiera de vuestras condiciones como militares y como marinos que por grandes y titánicas que sean están siempre sujetas al capricho de los elementos y a la mudanza de los tiempos, por vuestra cultura, por vuestra corrección, por vuestra conducta intachable que pone a más altura con ser esta mucha, que vuestro poderío naval, vuestra labor educativa tan fundamental y característica de vuestra nación.

Al ofreceros en nombre de Palma esta pequeña pero sincera demostración de cariño, no puedo menos que hacer votos para que repitáis con frecuencia estas visitas y que de este acto no recordéis más que el deseo del pueblo que represento, al demostraros su amistad y su cariño y que si alguna vez en algún reposo de vuestra vida errante recordáis este isleño que por su vegetación, por su clima y por su sol es tierra sólo fértil al amor, recordéis también que aquí supimos quererlos más que por vuestro poder por vuestra corrección.

Y al brindar por la prosperidad de la Gran Bretaña y de las Augustas personas que rigen sus destinos y rogaros les transmitáis nuestro saludo, podáis con toda exactitud decirles que esta porción del pueblo Español está tan identificada con el sentir de S. M. el Rey don Alfonso XIII, que cual éste puso su amor y nos dió por Reina a doña Victoria de Battenberg, que su pueblo sintió el mismo amor y el mismo cariño de los soberanos hacia la nación inglesa y los frutos de esta dinastía que ha de regir en un día la nación Española y ser fuertes lazos de unión con Inglaterra y sus soberanos por cuya prosperidad brindo.»

El Gobernador civil señor de la Serna manifestó que sentía no saberse expresar en inglés para que comprendieran más claramente nuestros visitantes la admiración que siente por Inglaterra y por su Armada.

Dió vivas a los Reyes Jorge V y Alfonso XIII.

El Capitán general interino señor Pérez Clemente dió que el Ejército y la Armada son los principales factores de defensa de las naciones y por tanto, hermanos. Al encontrarnos, pues, entre hermanos aunque seamos de diferentes pueblos, no es extraño que expresemos en alta voz nuestra alegría. Agradeció al Ayuntamiento la invitación a la fiesta que le proporcionaba momentos tan gratos. Vitoreó a Inglaterra y a España y a sus Reyes.

El presidente de la Diputación señor Barceló brindó en nombre de la provincia

Por TELÉGRAFO

Eclos varios

A Otero.—La hija de Canalejas
Madrid 9 (2 t.)
El Sr. Barroso ha marchado esta mañana con el Sr. Luque y el médico de la familia del Sr. Canalejas, D. Antonio Muñoz, a Otero.

El médico examinó la hija del Sr. Canalejas apreciando que ésta está en un período de gravedad suma.

En vista de esto el Sr. Canalejas ha desistido de ir a San Sebastián.

Fecha de indulto
La «Gaceta» publica una Real orden declarando que la fecha de 27 de febrero último es la que debe tenerse en cuenta para la aplicación del Real Decreto de indulto de 25 de abril último.

Canalejas no va a San Sebastián
En vista del estado grave en que se encuentra la hija del Sr. Canalejas, el ministro de la Gobernación Sr. Barroso telefonó a San Sebastián comunicando la decisión de aquél, de no ir allí.

El Sr. García Prieto sustituirá al Sr. Canalejas en la apertura del congreso antituberculoso, pronunciando breves palabras en nombre del Gobierno.

No ha salido
En el ministerio de Marina no se habían recibido noticias que confirmen la salida de San Sebastián del ministro Sr. Pidal.

Compañías aseguradoras
A pesar de lo que dicen algunos periódicos, la comisión de gerentes de las compañías aseguradoras marítimas de Bilbao, Madrid y Barcelona han visitado al Sr. Subsecretario de Hacienda para pedirle que dicte una solución sobre la cuestión de los depósitos que han de tener para garantizar las operaciones.

El Sr. Pérez Oliva les ofreció hablar del asunto al ministro.

Escuela de aviación
En el Ministerio de la Guerra se ha inaugurado hoy la escuela de aviación militar.

Festival benéfico
Orense.—Se ha celebrado en la Alameda el festival organizado por la Sociedad «La Iberia» a beneficio de las familias de los pescadores de Bermeo.

Asistió la banda municipal. Ante numeroso público se celebraron las carreras de bicicletas, ganando la Copa de

plata, D. Gerardo Puga, el cual cubrió la carrera de 9 kilómetros en 10 minutos.

El incendio de la Delegación de Hacienda.
Madrid 10 (2'15 m.)
Almería.—El Juez que entiende en la causa que se instruye sobre incendio en la Delegación de Hacienda, ha llamado al arrendatario de las contribuciones que se halla en la provincia de Málaga.

Dícese que el Tesorero D. Hipólito Alba ha declarado que en vista de los rumores desfavorables que circulaban respecto al arriendo de las contribuciones, ordenó una minuciosa liquidación, encontrando siempre una resistencia pasiva en el arrendatario para entregar los valores.

Hoy se han reunido en Junta los jefes de la citada Delegación para cambiar impresiones.

El Abogado del Estado señor Durbau ha pedido que se amplien las declaraciones de todos los funcionarios y que se practiquen otras diligencias para comprobar algunos extremos.

Háblase de que serán detenidas algunas personas sospechosas de estar complicadas en el delito.

El Ayuntamiento acordó en la sesión de hoy ejercer la acción judicial.

Escuadrilla de destroyers

En otro lugar de este periódico publicamos la noticia que recogimos del almirante de la Escuadra Sir Berkeley referente a la llegada de la escuadrilla de destroyers, que fundó en Mahón el mismo día que llegó a esta la división de cruceros.

A las 3'20 de esta tarde el Vigía de Puerto-Pinos ha anunciado tener a la vista uno de dichos destroyers. Lo ha divisado, al estar el mentado buque en el «Freu» de Cabrera.

A las 3'45 el Vigía ha divisado, anunciándonos en su torre, a los seis buques restantes.

Llevaban escasa velocidad.

Bastante público desde la riba ha presenciado la llegada de las referidas embarcaciones.

A las 4'45 ha disparado el «Barahm» una salva de cañonazos saludando la plaza, saludo que ha sido contestado por el baluarte de San Pedro.

En una falda se ha trasladado a bordo el Director médico del puerto don Miguel Berga acompañado del Secretario intérprete de la Estación Sanitaria.

A las 5 en punto han saltado anclas los seis destroyers, fondeando frente a los cuatro cruceros que ya lo estaban en nuestra bahía.

Las características de los buques que forman dicha escuadrilla son las siguientes: «Garry» (590 toneladas y 75 hombres de tripulación).

«Kennet» (550 toneladas y 70 hombres).

«Chelmet» (560 toneladas y 70 hombres).

«Desperate» (340 toneladas y 60 hombres).

«Mallard» (340 toneladas y 60 hombres).

«Colne» (560 toneladas y 70 hombres).

Van convoyados por el crucero «Barham». Este buque tiene 1.830 toneladas de desplazamiento y lo tripulan 170 hombres.

El jefe de esta flotilla es el capitán de fragata R. Stepleton Cottou, comandante del «Barham».

Partido de foot-ball
San Sebastián.—Mañana asistirá S. M. el Rey a presenciar al partido de foot-ball que se celebrará en Irún.

La hija de Canalejas
Madrid 10 (11 m.)
La hija del señor Canalejas, según las últimas noticias que se han recibido, aseguran que sigue en el mismo estado.

Artículo contra la policía
Vigo.—La prensa local protesta de un violento artículo del señor conde de Penella, ex-capitán portugués, publicado en un periódico de Oporto acusando a la policía viguense de haberle pedido dinero por no molestarle.

El inspector de policía ha solicitado al señor Gobernador que le autorice para proceder contra el articulista que se halla en esta.

Concurso hípico
San Sebastián.—En el Campo Hípico se ha celebrado la prueba «Omnin». El primer premio de 2.000 pesetas lo ha ganado el caballo «Vixen» montado por el oficial de la Escolta señor Febrel.

El segundo premio lo obtuvo el caballo «Gratitud».

El tercero lo ganó el caballo «Flamenco» que iba montado por el teniente de Lanceros señor Figuera.

Asistió al acto la Familia Real.

Al saltar un obstáculo el teniente de Regimiento de Farnesio señor Sarriá, cayó, resultando herido en la lengua y sufriendo contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Otros dos ginetes también cayeron del caballo sufriendo heridas de menor importancia.

Desaparición de un recaudador
Madrid 10 (11 m.)
Avila.—Ha desaparecido el recaudador de contribuciones, llevándose 80.000 pesetas.

Emigrantes portugueses
Gijón.—En el trasatlántico alemán «Buenos Aires» han marchado para la Argentina 501 emigrantes portugueses.

Ataque a un automóvil
Oviedo.—Al regresar esta madrugada en automóvil varios jóvenes de esta capital, una partida de malhechores les tirotearon, llegando uno de ellos a subirse al estribo del coche.

Este se detuvo defendiéndose heroicamente los viajeros de los agresores. Estos no han podido ser habidos.

Desgracia en motocicleta
Comunican de Nueva Jersey que durante unas carreras de motocicletas, un corredor perdió la dirección de la máquina al querer adelantar a otro corredor.

Con este motivo atropellaron a los espectadores, resultando 4 muertos y 20 heridos.

Ambos corredores resultaron muertos.

centralización siempre inscrita en el programa de los liberales es una «variedad administrativa en la unidad política, pero el regionalismo catalán, más aún, el nacionalismo, se presentan como una diversidad administrativa, como etapa e instrumento para ir a la diversidad política.

Y, esto es lo que promueve alarmas, suscitan quejas, aviva inquietudes e induce a las protestas. Esto es lo que rechazamos, dice, y con nosotros toda España que conserva la memoria del pasado, y que aún siendo liberal y sea propensa a la descentralización, recuerda las estridencias, ahora acalladas.

Agregando los nombres de los grupos y entidades, que ahora hacen mimos, habiendo variado de táctica, pero no la actitud. Unánimemente al diestro Antonio Fuentes

Madrid 10 (2'15 m.)
Sevilla.—Se ha sabido que el diestro Antonio Fuentes que se halla convaleciente en su finca la «Coronela» recibió un anónimo amenazándole que le secuestrarían a su hijo y le colgarían de un árbol, sino depositaba en determinado sitio la cantidad de 1500 pesetas.

Avísada la benemérita consiguió detener a los autores del anónimo, que son Manuel Rodríguez y Juan Ortos, merodeadores de los campos vecinos.

Caida mortal desde un andamio
Esta tarde en una casa en construcción de la calle del Aguila, se rompió un cable de uno de los andamios colocados a la altura de un tercer piso.

Todos los albañiles que sobre él estaban vinieron abajo, estrellándose en el piso de la calle.

Resultaron muertos los obreros Epifanio Porras y Santos Bergal.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias.

Violento incendio
A las 1'30 de esta madrugada se ha declarado un violento incendio en una cachaerria de la calle de Tudescos.

El fuego que amenazaba propagarse a los edificios contiguos ha podido ser dominado.

En los domicilios próximo, reinó un pánico indescriptible.

Estado de la hija de Canalejas
Madrid 10 (2'15 m.)
El ministro de la Gobernación señor Barroso dijo que las últimas noticias que tenía del estado de la hija del señor Canalejas, acusaban que seguía la gravedad, temiéndose un funesto desenlace.

Los estudiantes de ingeniero
El miércoles se reunirán los alumnos de la Escuela de Ingenieros industriales al objeto de tomar acuerdos.

Los príncipes de Baviera
Logroño.—Han llegado a esta capital los Príncipes de Baviera.

Partido de foot-ball
San Sebastián.—Mañana asistirá S. M. el Rey a presenciar al partido de foot-ball que se celebrará en Irún.

La hija de Canalejas
Madrid 10 (11 m.)
La hija del señor Canalejas, según las últimas noticias que se han recibido, aseguran que sigue en el mismo estado.

Artículo contra la policía
Vigo.—La prensa local protesta de un violento artículo del señor conde de Penella, ex-capitán portugués, publicado en un periódico de Oporto acusando a la policía viguense de haberle pedido dinero por no molestarle.

El inspector de policía ha solicitado al señor Gobernador que le autorice para proceder contra el articulista que se halla en esta.

Concurso hípico
San Sebastián.—En el Campo Hípico se ha celebrado la prueba «Omnin».

El primer premio de 2.000 pesetas lo ha ganado el caballo «Vixen» montado por el oficial de la Escolta señor Febrel.

El segundo premio lo obtuvo el caballo «Gratitud».

El tercero lo ganó el caballo «Flamenco» que iba montado por el teniente de Lanceros señor Figuera.

Asistió al acto la Familia Real.

Al saltar un obstáculo el teniente de Regimiento de Farnesio señor Sarriá, cayó, resultando herido en la lengua y sufriendo contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Otros dos ginetes también cayeron del caballo sufriendo heridas de menor importancia.

Desaparición de un recaudador
Madrid 10 (11 m.)
Avila.—Ha desaparecido el recaudador de contribuciones, llevándose 80.000 pesetas.

Emigrantes portugueses
Gijón.—En el trasatlántico alemán «Buenos Aires» han marchado para la Argentina 501 emigrantes portugueses.

Ataque a un automóvil
Oviedo.—Al regresar esta madrugada en automóvil varios jóvenes de esta capital, una partida de malhechores les tirotearon, llegando uno de ellos a subirse al estribo del coche.

Este se detuvo defendiéndose heroicamente los viajeros de los agresores. Estos no han podido ser habidos.

Desgracia en motocicleta
Comunican de Nueva Jersey que durante unas carreras de motocicletas, un corredor perdió la dirección de la máquina al querer adelantar a otro corredor.

Con este motivo atropellaron a los espectadores, resultando 4 muertos y 20 heridos.

Ambos corredores resultaron muertos.

Lotería Nacional

Lista completa tomada al oído, de los números premiados en el sorteo celebrado en el día de hoy, comunicada por telégrafo por la Agencia FABRA.

Madrid 10

Premios mayores

Primer premio de 250.000 pesetas

Ha correspondido al número

950

despachado en Santander.

Segundo premio de 100.000 pesetas

Ha correspondido al número

2.980

despachado en Santurce.

Tercer premio de 60.000 pesetas

Ha correspondido al número

7.533

(En el telegrama no consta la población en que ha sido despachado.)

Premiados con 3.000 pesetas

Por aproximación al primer premio, los números 949 y 951.

Premiados con 2.500 pesetas

Por aproximación al segundo premio, los números 2.979 y 2.981.

Premiados con 1.940 pesetas

Por aproximación al tercer premio, los números 7.532 y 7.534.

Premiados con 6.000 pesetas

14.727, 6.267, 14.884, 16.752, 2.509, 4.083, 12.527, 7.403, 16.176, 656, 10.393, 1.562, 559, 3.933, 7.349, 17.282, 3.293 y 2.419.

DECENAS Y CENTENAS

006 012 040 050 065 107

124 149 150 153 160 162

169 260 273 300 329 332

334 344 348 388 401 409

419 431 449 471 509 523

585 606 675 682 722 738

743 751 762 819 832 835

843 903 907 921

MIL

030 046 050 111 121 130

167 179 205 239 251 284

292 332 349 387 407 412

426 460 471 483 484 496

532 533 558 568 585 589

595 629 688 740 775 827

833 860 889 916 965 985

DOS MIL

392 105 108 133 190 196

221 222 253 311 312 363

418 483 489 522 597 636

672 821 867 870 886 891

TRES MIL

061 079 130 156 175 243

251 290 310 351 357 359

402 463 471 472 477 520

530 546 546 561 570 587

591 601 630 640 656 701

718 723 789 865 867 874

880 881 917 919 937 973

CUATRO MIL

073 120 124 143 165 198

282 289 291 294 319 381

435 458 460 519 541 582

619 627 630 646 656 697

722 740 777 831 843 853

865 871 837 904 921 985

CINCO MIL

003 023 049 081 130 144

146 159 178 180 196 403

404 410 419 435 529 570

592 603 621 651 704 727

742 765 767 822 852 753

869 873 919 928

SEIS MIL

005 063 697 118 119 033

149 213 233 311 392 417

422 423 440 441 511 534

602 619 641 673 678 680

742 760 762 765 782 794

814 864 870 876 879 883

912 976

SIETE MIL

015 053 074 082 084 115

119 154 174 211 232 243

289 295 310 348

